

江西省博物馆文创：从藏品活化到文化增值

江西省博物馆

文化繁荣兴盛是中国式现代化的重要标志。党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出“激发全民族文化创新创造活力，繁荣发展社会主义文化”的战略任务，对大力繁荣文化事业、加快发展文化产业作出重要部署，为文化事业与文化产业发展指明了方向。2020年至2025年，江西省博物馆文创（以下简称“江博文创”）工作逐步探索出一条从“藏品活化”到“文化增值”的创新之路，实现了系统性成长与战略升级。



双轮齐驱动：创新融合的战略突破

近年来，文创产业越发重视IP化、系列化、主题化，即构建文创IP体系。文化、产品、品牌三者密不可分。江博文创将文化、产品与品牌有机融合，通过产品创新与业态调整两大核心策略的“双轮驱动”，让文创从“一方馆舍”走向“广阔天地”。

产品创新：从文物复刻到生活美学

IP挖掘表达与叙事转化是核心枢要

深化文化挖掘与表达，是博物馆文创塑造核心特色、吸引公众关注的关键所在。江博文创从重磅馆藏、网红馆藏出发，建立“基础款+主题系列+爆款精品”立体化产品矩阵，在产品设计上坚持以观众为中心进行创作，让消费者多维度感知文化。如2025年爆款热销的“赣鄱吉金”冰箱贴盲盒，将多件商代青铜馆藏与盲盒玩法融合，拆盲盒的过程增强了用户互动与情感链接，精心选取的兵器、礼器、乐器等不同类型青铜器原型，使消费者对青铜器的多样功能性有了更生动趣味的理解。兼顾文化属性与实用价值的研发思路，助力江博文创实现了从“镇馆之宝”到“文化符号”的转变，最终实现更广范围的文化传播。

IP展览联动与体系构建是关键路径

以重磅展览为支点，江博文创形成了“展览主题—文物元素—产品体系”的开发路径。结合江西省博物馆与故宫博物院联合推出的“现象级”特展“御瓷归来”，配套研发涵盖生活日用、家居摆设、文房用品、茶具、陶瓷制品、食品等多种类型的主题文创，广受好评，验证了以展览热度带动文创流量的逻辑。围绕2024年“虎踞江南——新干大墓与青铜王国”展览，进一步梳理青铜馆藏，推出多款萌系毛绒产品，以及解压捏捏乐、收纳包、冰箱贴等多用途衍生款式。此外，以每年儿童主题展为蓝本，推出“小鸟虎”“小跃鹿”“甲宝”“环环”等配套文创，尊重儿童主体地位，提供丰富、愉悦、新颖、有趣的体验，助力打造儿童友好型博物馆文创教育品牌。通过创新设计，将庄严的历史文物符号转化为符合当代审美的新形象，实现历史符号向现代生活符号的转译，让文化以更亲切的姿态走进大众。

“金字塔”形产品矩阵切准消费需求

江博文创通过系列化开发与场景化创新，构建了由亲民潮玩、中端创意生活用品、高端伴手礼组成的“金字塔”形产品矩阵。亲民潮玩如雪糕、明信片、徽章、文具、冰箱贴、毛绒玩具等，价格亲民，实用易携，让大多数观众轻松带走“博物馆记忆”，并在社交平台保持高曝光与引流作用。中端创意生活用品主要围绕展览或镇馆之宝深度开发，兼具设计感、文化内涵与实用性，如陶瓷首饰、丝巾、重工冰箱贴等，深度满足消费者的体验需求。高端伴手礼则与景德镇知名陶瓷企业联名，将特色制瓷工艺与文物元素结合，推出主题陶瓷制品；或融入非遗技艺，如运用螺钿工艺打造“富贵有鱼香礼”套装，以精品吸引非传统博物馆受众，进一步丰富产品品类。

数字文创开发与科技融合是创新利器

在研发实体文创的同时，江博文创数字文创开发销售也正在走向常态化。2022年与支付宝鲸探合作发售10000份北宋青白釉胡人牵马俑数字文创，2024年推出了玩法丰富的“明代藩王妃的首饰”数字藏品盲盒，2025年于鲸探平台限量发行12000份“商曾面纹提梁方腹青铜卣”3D数字藏品，上线即售罄。为提升产品竞争力，江博文创持续推进升级，不断推陈出新。推出AR款双面神人雪糕，扫描二维码即可解锁表情包与趣味玩法；馆内引入多款文创3D自助贩售机，供消费者打印文物巧克力、糖画、玩具等；部分毛绒产品融入NFC识别、电动旋转等交互技术，增强用户参与感与情绪体验。

业态调整：从单一售卖到体验融合

2024年至2025年，江博文创根据文创发展实际形势与需求，开启了新一轮业态调整，以更新产品品类、增加购物体验等多种方式，发展成效显著。江西省博物馆2025年文创收入创历史新高。

线下聚焦馆内文创空间的重塑与体验升级，对馆内文创商店进行调整与升级，将馆内文创空间划分为主题店、单品店等，独家运营转为引入多家运营商并区分销售内容，突出特色。如一楼“江博文创空间”改造为“江西陶瓷生活美学空间”，专营陶瓷类文创；另有三处空间完成优化升级，重塑空间动线与陈列，营造更具文化氛围与沉浸感的消费场景。将饮食消费与文化体验结合，打造“第三空间”，与瑞幸咖啡合作开设“瑞幸咖啡江博店”，将文物元素与江西山水融入空间设计，开业时发放限定版冰箱贴、纸袋、杯套等物料，并在多家门店同步宣传。积极引入多类型自助类文创，馆内各楼层设置多款文创盖章机、激光刻字纪念币、3D贩售机、小夜灯冰箱贴等自助设备，增强互动体验，提升服务便捷性与运营效率，拓展线下消费触点。

线上从多点分散向平台集中转变，逐步整合多家文创商店产品至统一线上平台销售，方便消费者选购。并持续拓展宣传渠道，通过多平台进行新品宣传、爆款推荐及节点活动，回馈观众，持续扩大江博文创影响力。

五年三步走：江博文创的探索成长

“十四五”期间，江西文化事业投入稳步增长。2024年，全省接待国内游客总人次和总消费均实现两位数增长，文化产业营业收入达3767.6亿元，创历史新高。至2025年，全省文化产业资产规模达9.04亿元，规模以上文化企业2798家，较2020年增长64%。伴随江西文旅事业蓬勃发展，江博文创在近五年间迎来全新发展机遇。

从简单的旅游纪念品，到一度走红的“江西宝物”考古盲盒、一人一支的文创雪糕，再到独特IP的诞生、布局体系的深化和运营模式的优化。乘此文化产业发展“东风”，江博文创不断突破创新。

起步探索期（2020—2021）：体系搭建与品牌初立

2020年9月，江西省博物馆新馆正式开放，成为丰富全省人民精神文化生活的重要阵地。江博文创从“新”出发，以“博物馆点亮美好生活”为核心理念，系统梳理馆藏文物资源，深入挖掘传统文脉精髓。

根植于江西最具代表性的特色文化，江博文创衍生出展现青铜文明的“赣鄱吉金”、汇集陶瓷文化的“万年窑火”、彰显红色文化的“红色摇篮”等多个系列。“商鸟双尾青铜虎”“商双面神人青铜头像”“商代鹿耳四足青铜甗”等镇馆之宝，接连成为灵感之源。产品设计提取文物元素，借助文化创意与文物内涵的“化学反应”为产品赋予情感价值。推出的文创雪糕、考古盲盒等新产品中，雪糕因造型独特、口味醇厚而大受欢迎，当年国庆期间销量突破万支，成为首个“破圈”单品。

在此阶段，江博文创以现代设计理念与技术重塑文化内涵，创新过程既保留传统文化韵味，又

通过现代表达使其焕发新生。这种转化既是对传统文化的保护，也是对其时代价值的解读与重构，为文化传承创新提供了新思路，一个个独具特色的文创IP由此萌芽。同时，江博文创开始应用全新的品牌管理模式，探索可行的商业模式，逐步建立起产品研发、内容生产、市场触达的基本框架，初步构建以“产品研发为核心，内容生产为灵魂，市场触达为通路，商业闭环为支撑”的生态体系，为后续发展奠定基础。

体系深化期（2022—2023）：架构完善与规模扩张

文创的核心在于“文”，魅力源于“创”，即实现从文博资源到独特IP的深度转化，以新颖形式激活文化记忆。

在产品研发上，江博文创突破传统产品模式，紧紧围绕“打造本土特色，延伸文物价值”主线，依托馆藏打造了“小鸟虎”“范式虫鸣”“赣地宝藏”等新IP，成为推广江博的新名片。依托不同类型的展览，寻找具有辨识度的切入点，为每一个系列产品做出清晰定位，进行开发区分，如“小鸟虎”定位儿童主题，产品充满童趣，“赣地宝藏”主打古朴怀旧风，产品以成人实用类为主，形成分众化、系列化产品线。

此阶段，江博文创销售业绩逐年翻倍增长，门店规模也不断扩张，由原本仅此一家的馆内实体店，成长为“线下+线上”双线并行的运营模式。线下构建“1+N”实体店布局，“1”为江博文创主商店，将整片文创区域打造成“博物馆的最后一展厅”；“N”指分布于各楼层休息区，甚至融入展览的“文创售卖点”，成为“展览的最后一部分”。线上

则开设“微信+抖店”，通过官方微信公众号运营微店，并借“最in的文创battle——全省博物馆文创直播大赛”之机推广抖音店铺，定期在“江博天工坊”直播间开展带货直播，在拓宽销售渠道的同时扩大知名度与影响力。

品牌突破期（2024—2025）：构建生态与引领价值

2024年至2025年，江博文创在运营模式上优化创新，打破先前单一公司经营的模式，引入多家文创企业，按品类分区经营馆内不同位置的文创商店，构建良性竞争生态。同时，积极与文创运营公司、生产企业开展全链条合作，借助其在生产、市场与运营方面的专业能力，以项目合作方式引入企业。由馆方提供内容思路与主题元素，合作方进行创意设计，共同研发推出多款畅销文创，如与江西本土食品品牌合作推出的“赣地宝盒”月饼礼盒，以及“江博御瓷礼”“江博桃酥礼”等中式点心，在馆内与合作方同步销售，既丰富了产品门类，又让博物馆文创走出馆外，拓宽了销售半径。

江博文创积极尝试多元产品类型，通过多元合作、品牌联营、科技植入等方式，为观众带来了更丰富的文创产品与消费体验。如以“让文物可亲可触”为理念，抓住近年毛绒产品、盲盒产品火爆的市场风向，顺势推出多款“情绪类”文创，探索AR雪糕、文创3D自助贩售机、数字藏品盲盒等新兴兴趣产品，获得观众广泛好评。此阶段，江博文创在深入挖掘文博资源的基础上，不断丰富产品文化内涵，深化价值引领，提升实用体验，加强情感链接，以更鲜活、更潮流的方式讲好中国故事、江西故事，让观众将“博物馆”带回家。



品牌添亮色：传统美学的当代解法

在文物活化与消费升级的双重背景下，江博文创立足馆藏资源，推动文物元素的创造性转化与创新性发展，为博物馆里的传统美学转化，提供了时兴可行的当代新解法。

文创讲述故事：情感共鸣与文化叙事

江博文创注重挖掘讲述文物背后的故事，通过精巧的设计传递情感价值与文化寓意。如创作“山谷宋韵”主题文创时，设计师从馆藏文物“南宋双鱼纹银盘”上获得灵感，取其中寓意着“年年有余”的吉祥纹饰，与现代人对美好生活的期盼产生共鸣。“范式虫鸣”主题文创深入挖掘馆藏书画文物中蕴含的古典意蕴，并将其与江西深厚的陶瓷文化底蕴融合，推出了一系列生活用品与文房用具，将文人风雅注入现代生活场景，让日常用具承载起穿越时空的美学对话。毛绒系列中的“毛绒锤丸发声玩偶”以幽默形象引发消费者情感连接，创意加入的“赣地漂亮”发声功能使文化传承更具亲和力，这些产品既满足了当代人对生活实用性与品质感的追求，又通过器物本身的故事感与文化符号，建立起用户与传统历史之间的情感联结，真正

实现了“古”与“今”、“用”与“美”的有机统一。

明星擦亮招牌：文创系列化与品牌化

江博文创通过“明星”文物、“明星”IP，来打造具有影响力的文创品牌。如推出“伏鸟双尾青铜虎”等馆藏文物“明星”，以其为原型设计打造单品，还将其形象转化为“小鸟虎”等卡通IP，创作出的衍生产品涵盖旅游纪念品、文具、家居用品、食品、毛绒玩具、盲盒等多种品类。再逐渐将单一爆款单品延伸为多元产品线，形成“赣鄱吉金”系列、“小鸟虎”系列，通过系列化开发形成品牌效应，实现文化价值与商业价值的双重提升。与此同时，江博文创通过积极开展版权登记与商标注册，持续完善知识产权保护体系。如完成对“伏鸟双尾青铜虎”文物形象的立体化保护，完成版权登记及覆盖31个类别的三维商标注册，为文创产业发展筑起法律保障防线。

融入文创联盟：资源整合与生态共建

为进一步拓展合作网络与发展平台，江博文创先后加入“江西省总分馆文创联盟”与“红色文创联盟”，推动资源共享与区域协作。2025年，江西省博物馆总分馆制试点启动以来，江西省博

物馆积极探索文创联动机制，与八大山人纪念馆签署协议，通过互设文创自助售卖机，建立畅销产品的互通代销模式，并组织参与了“五一”期间开展的“江西文博大集”活动，推动文创资源共享共建共享，助力区域文化协同发展。同时，聚焦江西丰富的红色资源，江西省博物馆加入“红色文创联盟”，联合多家革命纪念馆、红色景区等相关单位，共同研发推广红色主题文创。江博文创将自身在IP构建、产品转化与市场运营方面的经验，与红色文化内容深度融合，开发出兼具教育意义与市场吸引力的红色文创系列，并借助联盟渠道实现跨机构、跨地域的展销联动，助力红色文化传播与文旅融合。

当历史真正照进生活，文化才拥有蓬勃的生命力。文创不应只是纪念品的代名词，更应成为日常美学的自然延伸。五年来，江博文创从无到有，一路探索；而今，站在从“有”到“优”的新起点，我们以文物为本、以创新为脉，唤醒沉睡的赣地文明，焕发历史活力，融入当代日常，让博物馆文创真正成为可带走的记忆、可共鸣的生活。

（执笔：李文瑾 周嘉钰 贺玥）



本版责编：崔波 王龙霄 甘婷婷 版式设计：焦九菊